

牢记使命嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 粤黔协作

跨越千里山海情 百余贵州学子广州研学逐梦

8月19日,在广东省粤黔协作工作队广州工作组、广州驻贵州各地工作(小)组以及广州、贵州两地相关部门、爱心组织、爱心企业等的大力组织、支持下,来自贵州黔南、安顺、毕节三市(州)的138名师生,跨越千里来到广州,与25名广州学生代表相识。当天,“粤黔青芯”贵州优秀学生代表赴广州交流研学活动(下称“‘粤黔青芯’广州研学活动”)首站正式拉开帷幕。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 王景禧
■摄影:新快报记者 邓迪

破冰互动 两地学子从初见至同心

当天,广州市海珠区为来自贵州的客人举行了简短又热情的欢迎仪式。“粤黔两地虽隔千里,却因东西部协作结下深厚情缘。本次研学活动,正是粤黔协作‘共育人才’的生动实践,让苗岭清风与珠江浪花共同浇灌青春梦想。”广州市海珠区农业农村局三级调研员邓敏向远道而来的师生致以热忱欢迎,并期待大家在随后的行程中增长见闻、拓宽视野、收获友谊。

仪式上,来自海珠区相关单位、黔南工作组及爱心企业的五位代表共同为两地学子代表赠送纪念品,这份凝聚多方关怀的礼物,见证着黔粤青少年携手同行的起点。

欢迎仪式后,破冰活动随即展开。125名贵州学子与25名广州学生混合编组,按学校分为10个小组,各校老师入组协助,以“破冰·联结·共创”为主题,完成从陌生到熟络的蜕变。在团队展示环节,各小组10分钟内合力创作海报:“黔粤同心队”“山海共行社”等队名融合两地元素;“青山珠水手拉手,研学路上一起走”等口号朗朗上口。活动尾声,全体



■参与研学的同学获得一份纪念品。

师生集体拍摄开营视频,齐声喊出研学口号。

七日研学 多维探索筑梦成长

这次跨越千里来到广州,很多学生和老师都非常兴奋,并充满了期待。

“我最想去的地方是广东省博物馆。”来自贵定中学的鄢林俊同学对新快报记者说,这是她第一次来广州,非常开心能够被选中参与这次研学,希望能跟广州的新同伴们多交流学习,并结下深厚友谊。

“第一次踏上广州的土地,非常兴奋。”来自惠水民族中学的王元智说,希望在研学中能多了解广州的科技发展。

“这次活动加深了贵州和广州协作的深度。”来自黔南惠水民族中学的尹宇波老师表示,黔南与广州在发展上还存在明显差距,这次研学活动有利于学生开拓视野,增强学习动力。

新快报记者了解到,本次活动是2025年“粤黔青芯”东西部协作青少年科普研学交流系列示范性活动的重要组成部分,由广东省粤黔协作工作队广州工作组牵头,粤黔协作安顺、毕节、黔南

三市(州)工作组及协作地六县人民政府联合主办,获得粤黔两省教育、文旅部门及社会力量支持,行程从8月18日延续至25日。

当晚,学子们走进正佳极地海洋世界,在蓝色光影中开启探索之旅。接下来的6天里,他们将走进陈家祠、广东省博物馆触摸岭南文脉,探秘广汽埃安、海客智能教育基地感受科技力量,踏访黄埔军校、农讲所传承红色精神。

精心组织 营造快乐无忧研学氛围

这次贵州138名师生将在广州度过七天六晚,食宿、车旅、研学全程都有公益赞助。这背后,离不开各方的精心谋划、暖心组织。

“这次研学活动,粤黔两地已经谋划了很久,对推动东西部协作很有意义。”广东省粤黔协作工作队黔南工作组组长黎亮在接受新快报记者时表示,这次黔南一共来了79位学生,都是精心挑选、品学兼优的学生,另外有8位老师参加。他表示,广东是改革开放的先行地和经济高质量发展前沿地,拥有深厚的

岭南文化底蕴,这次研学有利于贵州学生开阔眼界、增长见识,增强学习动力。通过组织广州学生代表与他们破冰相识、同走一段路、同唱一首歌等活动,可增进两地青少年的深厚情谊。他透露,不久前刚有一批广州学子到贵州研学,“希望通过两次活动做一个示范和模板,推动两地青少年研学和交流进一步发展。”

为了办好这次“‘粤黔青芯’广州研学活动”,各驻县工作小组也积极牵线搭桥、大力推动。如粤黔协作贵定小组与当地教育部门一起筹集资金,组织贵定中学40名同学参加,约占总人数三分之一;粤黔协作长顺小组通过自筹资金和发动爱心企业捐赠,组织14名学生参与。

粤黔协作贵定小组组长,贵定县委常委、副县长温远辉介绍说,很多学生是第一次出远门来到广州,这次研学点的安排覆盖了人文、历史、科技等各方面,相信贵州的学子一定会收获满满。同时,他非常感谢广州爱心企业、公益组织、景区等的大力支持,让这批学生能够快乐无忧地参与研学。

粤来粤好百千万 清远连山永和镇: 老厂房变圩镇客厅 新窗口展示新成就

在清远市连山壮族瑶族自治县永和镇,一座见证了永和镇近现代发展史的老厂房,在“百千万工程”的春风里重获新生,成为新晋地标——永和客厅。在广州驻永和镇帮扶工作队的推动下,这座小镇文化会客厅正成为展示永和魅力的重要窗口。

■采写:新快报记者 方轶
通讯员 杨晓蓉 陈琅乾

老厂房建成综合性文化空间

2024年,为进一步提升圩镇客厅的整体品质与形象,永和镇在经过多轮综合考量与细致比较后,选定永和主街的一处闲置老厂房作为打造永和镇美丽圩镇客厅的理想之地。

通过改造,这座工业老厂房建设成为总用地面积722平方米、建筑面积642平方米的文化新地标——永和客厅,保留工业历史痕迹的同时,注入现代功能与人文温度,集中展示了永和历史沿革、未来规划、名优产品展示、特色文旅推介、非遗文化体验等内容,成为游客、居民“可观、可



▲永和客厅内部。
▶改造后的永和客厅。



打造功能业态丰富的新名片

展馆内通透的连廊、精巧的小公园是群众休闲打卡、品茗聊天的好去处;宽敞的二楼文化空间随时可以开展科普讲座、技能培训、非遗文化等多种活动。如今的永和客厅,是永和镇历史文化的守护者,发展蓝图与辉煌成就的宣讲台,也是居民休闲会客、交流思想的活力场。

在永和客厅,不仅能详细了解永和的发展历程、历史故事和“百千万工程”的坚实足迹、发展规划,还可以看到舞布龙、龙窑制陶、山苍子药枕、山茶油等

13项本土非遗项目和非遗文创产品。作为特色产品展销大厅,这里也陈列着永和本土企业的优质产品以及永和丝苗米、山茶油、山苍子药枕等特色农产品和文创产品,助力本土好物拓宽销路。

为确保圩镇客厅持续焕发活力,永和镇坚持“运营前置”理念,积极邀请运营团队参与后期运营全过程,整体谋划打造功能业态丰富的圩镇文化新名片和有温度的文化共同体。

永和镇相关负责人表示,接下来,将不断优化永和客厅功能品质,通过多元长效运营,形成良性循环的“文化生态圈”,为广大居民游客带来更加丰富的公共文化服务、展示更加美丽的永和圩镇形象。

据了解,近年来永和镇大力推进美丽圩镇“七个一”建设,组织开展打造美丽示范主街、美丽乡镇入口通道等7个项目建设,将壮瑶少数民族特色元素融入风貌设计,连片打造美丽圩镇风貌示范新样板。目前,7个项目主体均已基本完工,正持续进行下一步提标升级,为永和镇高质量发展注入新动能。



▲贵州138名师生到达广州,参加简短的欢迎仪式。



▲两地学生交流。